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I 0125/2023 (STK) 
Interpellation Karin Kissling (Die Mitte, Wolfwil): Rechtspraktikum (17.05.2023)  

 
Im Kanton Solothurn wird als Rechtspraktikant oder Rechtspraktikantin (RP) nur zugelassen, 
wer während mindestens zwei Jahren seit Vollendung des 18. Altersjahres Wohnsitz im Kan-
ton Solothurn hatte (§ 6 Abs. 1 lit. b der Juristischen Prüfungsverordnung). Im Hinblick auf die 
geografische Beschaffenheit unseres Kantons stellt sich die Frage, ob dies noch zeitgemäss ist. 
Naturgemäss gibt es viele Gemeinden mit einer Grenze zu anderen Kantonen, wo es somit 
nicht möglich ist, RP’s z.B. aus der Nachbargemeinde einzusetzen.  
Es stellt sich sogar die Frage, ob dies zu einer Einschränkung der Niederlassungsfreiheit füh-
ren könnte, wenn alle Kantone die gleiche Regelung hätten wie der Kanton Solothurn. Dies 
ist allerdings nicht so, da einige Kantone gar keine Einschränkungen mehr haben, andere, wie 
z.B. der Kanton Bern, über eine Ausnahmeregelung verfügen.  
Ausserdem ist festzuhalten, dass das Anwaltspatent schweizweit gültig ist und somit keinerlei 
Einschränkungen gemacht werden bezüglich des Kantons, wo dieses erlangt worden ist.  
 
In diesem Zusammenhang bitte ich den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fra-
gen: 
1. Im Jahr 2022 war die Anzahl der RP’s geringer als im Vorjahr. Wie hat sich die Anzahl in 

den letzten Jahren entwickelt und wo sieht der Regierungsrat die Gründe für die Entwick-
lung? 

2. Ist der Regierungsrat der Meinung, dass die Anzahl der RP’s den Bedürfnissen entspricht? 
Können Praktikumsstellen nicht besetzt werden oder ist die Nachfrage sogar grösser? 

3. Kann sich der Regierungsrat vorstellen, die Wohnsitzpflicht anzupassen? Wo sieht er die 
Vor- und Nachteile einer solchen Änderung? 

 
Begründung 17.05.2023: Im Vorstosstext enthalten. 
 
Unterschriften: 1. Karin Kissling, 2. Sarah Schreiber, 3. Rea Eng-Meister, Patrick Friker, Fabian 
Gloor, Edgar Kupper, Matthias Meier-Moreno, Daniel Nützi, Patrick Schlatter, Thomas Studer, 
Bruno Vögtli, Benjamin von Däniken, Susan von Sury-Thomas, Marie-Theres Widmer, André 
Wyss (15) 


